

以“非遗”文化绘“美丽画卷”

“文化匠人”铸就浙江旅游内涵之美

“诗画浙江”之美,既美在“小桥流水人家”的江南风光,更美在诸如漆器制作等传统文化积淀的审美情趣。浙江是我国非物质文化遗产保护较早的省份之一,以“非遗”为代表的传统文化与浙江旅游形成合力,相得益彰。“诗画浙江”美誉的背后,正是一批文化匠人的默默耕耘的成果,因为正是他们的坚守和创新,才使得浙江旅游的内涵不断丰富多采。

打好旅游城市“文化牌”

提及武义,人们通常会想到“浙江第一、华东一流”的武义温泉,来过这座“温泉之城、萤石之乡”逗留过、体验过的人,一定会对武义大漆髹饰技艺印象深刻。

武义大漆髹饰技艺一直是浙江漆艺体系的重要组成部分,其金华八婺特有的“豆腐底”工艺和镶嵌、收金工艺是武义大漆技艺的主要工艺类型,但由于各种因素一度陷入失传的境地,为此,武义县民间漆器工艺

师钟宏云和他的漆香草堂收集了大量资料,进行多次实验,终于摸索出一套“瓷胎漆器”的工艺方法,并结合武义当地瓷窑,还原了大漆瓷器之技艺,让漆窑重见天日,大放异彩。现已恢复了兴于“瓷胎”髹饰技艺、犀皮漆工艺、漆砂砚、镶贝工艺、唐代古琴工艺、金缮工艺等失传已久的工艺,使得髹饰技艺进一步发展。

一座城市的旅游发展因为独特的文化积淀而变得内涵丰富。正如大漆髹饰技艺之于武义的重要性,天一阁成就了宁波“书藏古今,港通天下”的城市声誉,俨然宁波的城市精神之魂。

天一阁的藏品修复部,是文化部公布的12个国家古籍修复中心之一。在这里,天一阁古籍曾出现虫蛀、发霉、破损等现象,经过古籍修复师的手得以“重获新生”。也正是修复师的匠心运作,使得该文化实现了传承。如今,天一阁的馆藏文化传奇及其代表的江南园林文化,成为了宁波旅游的核心亮点。

旅游文化深度融合

随着旅游消费层次升级,人们对旅游的精神要求逐步提升,旅游目的地优秀的文化产品演变为旅游商品、深度参与本地旅游发展的主流趋势。在这种背景下,传统文化产品的创新发展实践,成为构建和完善旅游文化产业链的关键举措。

作为世界知名的旅游城市,杭州是中国生产折扇的名邑,“杭产三绝”:王星记扇子和杭州丝绸、龙井茶承载着杭州旅游文化的精华,参观王星记扇子制作工艺成为不少游客体验杭州文化的重要选项。

身为浙江省级“非遗”传承人和王星记的掌门人,孙亚青既恪守传统工艺制作之道,又扩大了“王星记”扇子的品牌和市场影响力。一次偶然的机会,国际品牌迪奥相中了王星记扇子,想将其作为香水礼盒中的搭售纪念品。于是孙亚青和设计师们便动足脑筋,设计出一款高级定制的烫金不对称折扇,赢得了6万把礼品扇的订单,

这也将王星记推向了世界舞台。如今对很多中外游客来说,到西湖游玩,带走一把“王星记”扇子作伴手礼才算是来过杭州的最好证明。

在海宁,除了观潮、缅怀王国维、朱自清、金庸等文化名人之外,购买硖石灯彩或体验硖石灯彩制作工艺也是海宁旅游的一大特色。

灯彩师胡金龙通过创新,研制了半机械化的茶壶灯、花瓶灯,将硖石灯彩开发为旅游纪念品。此外,海宁硖石灯彩还有5年一次小巡游的传统。“我们不仅要把灯彩文化融入到海宁各个旅游景点建设中,也要在举办文化旅游商品大赛的同时,要求参赛作品必须结合硖石的灯彩文化。目的是不仅要让游客‘走进来’,也要让硖石灯彩文化‘走出去’。”

浙江各地因地制宜的举措,正推动着传统文化与旅游市场深度融合,助力各地旅游实现差异化、个性化发展,增强着浙江旅游及本土文化“走出去”的自信和底气。

本报记者 唐闻宜 通讯员 周静

城市汇

吴江

旗袍文化研究会揭牌成立

本报讯 中国纺织工程学会旗袍文化研究会日前在吴江盛泽揭牌。著名丝绸专家、宋锦织造技艺国家级代表性传承人钱小萍任研究会主任,国家级苏绣非遗代表性传承人、中国刺绣大师姚建萍为顾问。同期,首届中国旗袍文化艺术节启动。

吴江盛泽丝绸已有3000余年历史,早在明清时期吴江盛泽就有织机近万台。中国纺织工程学会旗袍文化研究会的成立旨在以文化与时尚为依托,以弘扬国粹培育民族品牌为目标,聚焦纺织非遗技艺领域,探索传统服饰设计与着装文化发展引领纺织产业转型升级创新模式。研究会将积极探索纺织领域非遗技艺与现代生活方式的结合,制定旗袍及相关领域的设计、制作工艺标准,并致力于培养优秀的旗袍设计师、缝制工艺师和表演艺术家。(谢惠平)

义乌

首条绕城高速即将通车

本报讯 (记者 唐闻宜)记者从义乌市交通运输局获悉,义乌首条绕城高速公路——义东高速公路主线已全部贯通,顺利通过交工验收,今后义乌市出行又多了一条快速通道。

义东高速公路起点位于杭金衢高速后宅街道三里店村附近,终点位于甬金高速钱塘村附近,主线全长约21.6公里。该工程的建成将与杭金衢高速、甬金高速共同构成义乌绕城高速公路网,对于缓解区域内道路交通压力,畅通义乌市域运输通道,打造“一带一路”战略支点城市和建成全国性综合交通枢纽具有重要意义。

徐州

新添“国”字号生态名片

本报讯 (记者 唐闻宜)国家林业局日前对2017年试点国家湿地公园验收情况发文公布,徐州九里湖国家湿地公园顺利通过验收,正式成为国家湿地公园。

据悉,该公园位于徐州市主城区西北部,总面积250.62公顷,其中保育区与恢复区总面积为198.95公顷,占公园总面积的79.39%。据相关负责人介绍,湿地公园是国家湿地保护体系的重要组成部分,也是维护和扩大湿地保护面积直接行之有效的途径。九里湖成为国家湿地公园对于改善区域生态状况,促进经济社会可持续发展,推动失地农民就业、带动周边服务业的发展具有重要作用,极大地提升了湿地公园的生态效益。



安吉 外国友人学竹乐

近日,来自意大利、荷兰、越南等国家的数十名外国友人,来到竹乡安吉参加全国高校竹设计建造大赛评审活动。他们在安吉孝丰镇学习竹乐器,体验用

竹子敲出美妙的音符,还在当地竹编非遗传承人的指导下学习竹编技艺,体验中国传统文化。

俞乐斌 摄影报道

镇江建成江苏首个公交停保场光伏发电站

本报讯 江苏镇江南徐公交停保场光伏发电站近日实现并网发电,标志着江苏省首个公交停保场光伏发电站正式在镇江落地。

“从2017年11月中旬开始,在南徐公交停保场的建筑屋顶和棚顶就安装了约5000平方米的太阳能电池板,预计每年可发电50万千瓦时。”该项目建设方负责人说,南徐公交停保场光伏发电站的建成,实现了停保场内电力的自发自用,不仅能为

办公区域及车辆充电提供电力,多余的电力还将传输至国家电网销售。

“建设光伏电站主要还是从节约能耗的角度考虑。”南京市公交公司负责人表示,今年我们还将新增200辆新能源公交车,以后南徐公交停保场的新能源公交车就可以用光伏电站生产出的电力充电了。

据了解,近年来南京公交公司大力推动“绿色公交”工程建设。目前,全市公交拥有新

能源公交车400辆,清洁能源公交车307辆,占总运营车辆的一半以上。为了保障这些新能源公交车的正常运营,相关部门先后建成丹徒、焦山、官塘枢纽3座充电站,并采用大功率充电桩对快充式纯电动公交车进行补电和充电,车辆的充电时间也从原来的1个多小时缩短至20分钟左右。而新能源和清洁能源公交车的广泛应用,也大大减少了车辆污染排放,改善了城市空气质量。王小月

乌镇互联网文化创意街区入选“省级名单”

本报讯 浙江省委宣传部近日公布2017年度浙江省文化创意街区名单,乌镇互联网文化创意街区成功入选。

近年来,乌镇高度重视文化产业发展,将文化创意街区创建作为文化产业发展的最大抓手,着力推动文化优势向发展优势转化,推动新兴文化业态集聚,取得了一定显著成效。乌镇互联网文化创意街区位于乌镇镇子夜路及其延伸段,以“文化+互联网”产业为主导,发展成了集文化休闲、创客空间、古镇旅游、电子商务、金融服务等功能于一体的综合性文化创意街区。

同时,它也是一条充满了文化内涵的街区。茅盾、木心等名人文化内涵和桐乡深

厚的历史人文资源,让街区富有独特的文化魅力。在此基础上,乌镇互联网文化创意街区还注重挖掘江南文化底蕴,对沿街建筑增设坡顶、马头墙、木格窗等江南传统建筑的文化元素,打造了一个具有乌镇特色的江南文化旅游街区。在乌镇,连续五届乌镇戏剧节、国际未来视觉艺术展、国际当代艺术邀请展等大型文化盛事及创新创业大赛、文化项目投资对接会等品牌文化活动,让这个街区始终洋溢着浓厚的文化气息。

此外,乌镇还着力培育新兴文化产业集群,不断延伸产业链和生态链,逐步建成了产业主导型文化创意街区,在乌镇,特别突出的是“文化+互联网”。街区特别引进培

育了腾讯众创空间、浙江大数据交易中心等一批兼具互联网属性的具有引领和带动作用的企业。目前,该街区共集聚各类文创企业84家。

随着乌镇世界互联网大会永久举办地的名气越来越大,落户乌镇的项目也越来越多。为更好地服务好项目,乌镇根据“最多跑一次”改革要求,制定了“最多找一人”的招商服务办法,对每个落地项目开展“一对一”服务,帮助项目方协调解决项目在推进过程中遇到的困难。筑巢引凤,好环境吸引好项目,一个个较有影响力的项目的进驻,也为该街区的发展增添了活力与魅力。

张芬娟

苏州「健康掌上」App正式上线

本报讯 (记者 唐闻宜)为改善患者就医体验,打通苏州多家医院的集约式线上医疗健康服务入口,近日,苏州“健康掌上”平台正式上线运行。从预约挂号、缴费到查询检验报告,患者只需一部手机就能完成。

“健康掌上”项目是由苏州市卫计委牵头启动,与苏州银行合作搭建的一款线上智慧医疗平台。市民下载“健康苏州掌上”App,即可按需选择医院和科室,完成预约挂号、签到取号、排队叫号、报告查询等就医流程。

该平台目前可提供苏州市22家医院7至14天内的预约挂号服务。其中,苏大附一院、苏大附二院、苏大附儿院、市中医医院等7家医院,除了预约挂号外,还提供在线签到取号、查询检验报告等功能。

据悉,平台的掌上支付功能突破了固有模式,支持自费用户线上支付。患者只需手机上的已支付条形码,就能取药、抽血或检查。下一步,苏州市卫计委将与苏州市人社局、园区社保基金和公积金管理中心合作,打通在线医保支付环节,实现融合医保和自费部分的一键支付功能。